

“百姓的事，就是我的事”

——记石家庄市栾城区南高乡政法委员杨立娟

办好群众家门口的事·政法委员在一线

□ 河北法制报记者 张志青

“百姓的事，就是我的事。”这是杨立娟挂在嘴边的一句话。9月23日，杨立娟告诉记者，“为了解情况、解决纠纷，这农村的乡间小道，来来回回不知走了多少遍。”

“80后”的杨立娟在乡镇工作已经22年了，“生于斯，长于斯”的她对农村、对百姓生活了如指掌。2019年4月，她转换“战场”，担任乡党委委员、政法委员，稳扎稳打，勇于担当，甘做乡村和谐、平安之路上的一块“铺路石”。由于工作成绩突出，今年8月，杨立娟被评为2020年石家庄市政法系统“最美政法干警(政法委员)”。

●凝聚网格员队伍

“岳家庄村十字路口的一棵树倒了……”网格员编辑好文字，拍照上传至“平安石家庄”APP。很快，杨立娟给村干部反映，问题当天就解决了。

“如今，针对村里的一些问题，网格员直接在APP平台上报，不用再像以前来乡里反映，这是现在倡导的数字化乡村建设的一部分，群众少跑腿，数据多跑路。”杨立娟介绍。

网格员在基层治理中发挥着重要作用，而如何让网格员练好“基本功”，打造一支能征善战、有凝聚力的网格员队伍，则成了摆在杨立娟心头的一个问题。

杨立娟经常下村，发现一些村民

热心乡村事务、在群众中威望较高，有的还懂法律政策，于是，她果断地将这些人吸纳为网格员，参与到基层社会治理中。全乡共划分22个网格，配备专职网格员22名。

小寺安村党支部书记岳聚芝平时热心平安建设，主动化解村里各类矛盾纠纷，承担着网格员职责，但是不会用手机APP。杨立娟就手把手地指导她使用手机APP操作上传信息。

除了系统地进行政法知识培训外，像这样的指导，杨立娟都会耐心细致地进行。“熟练使用手机APP操作是网格员的一项‘基本功’。目前，全乡网格员通过手机APP终端，实时采集、上传有关信息200余条，协调化解纠纷26件。”杨立娟说。

数字还一点点地变化，杨立娟扎实做好每一个细节，一如既往。

今年疫情防控期间，南高乡就充分发挥了各村网格员的作用，组建党员志愿服务队，开展疫情防控的宣传、入户排查，为村民购买生活用品等，守土尽责，涌现出像徐家营村76岁老党员焦秀兰捐款400元、西高村党员郭永亮从山东拉运捐赠价值近4万元的消毒液……在这场没有硝烟的战场上默默贡献着力量。

●基层治理迈出新步伐

8月的一天，某村网格员在手机“平安石家庄”APP上传了一件反映私搭乱建的事件。综合指挥和信息化网

络中心及时将这一信息交办给执法单位，乡综合行政执法队立即出动，在现场调查清楚后，经工作将该处建筑拆除。这是该乡利用综合指挥和信息化网络中心开展工作的一个缩影。

步入南高乡综合指挥和信息化网络中心，墙上的大屏幕上，监控调度、网格管理、职能分析等职能管理分列其中，3名坐席员时刻关注着有无事件上报，及时进行处理。

“每天早晨一上班，第一件事就是开个简单的例会，看各村有没有上报事件的，有没有需要协调处理的，再通过网络中心视频对各村进行巡视，发现问题及时处置。”杨立娟介绍。

综合指挥和信息化网络中心是政法委员为民服务开展工作的阵地，是矛盾调处中心，也是群防群治指挥中心。在杨立娟的推动下，南高乡的综合指挥和信息化网络中心进行了提升改造，整合南高乡信访、综治、法庭等各方力量，建成“五室一厅两中心”(综合指挥大厅、治安联防室、群众接待室、法律服务室、矛盾纠纷调解室、心理咨询室、网格化服务管理中心、三调联动指挥中心)，建立全乡矛盾纠纷联查、矛盾纠纷联调、社会管理服务联管、社会治安联防的工作联动机制，提高了乡综合指挥和信息化网络中心的整体合力。

8月14日、9月9日，省委网信办、中国农业信息化评价中心工作人员先后来到栾城区专题调研数字乡村建设，观摩了南高乡综合指挥和信息化网络中心工作平台。“这是对我们工作的肯定，更是激励。”对今后的工

作，杨立娟信心满满。

●“枫桥经验”落地开花

做基层工作，几乎天天、时时都要面对和调处矛盾纠纷，其间的苦辣酸甜，杨立娟最清楚。许多看似细小的事情和鸡毛蒜皮的纠纷，一旦调解不及时或处理不恰当，都有可能激化矛盾，影响社会和谐稳定。

西宫一村两户村民刘某、李某因建房问题发生纠纷。两家系前后邻居，前户刘某想把旧房子拆了重新盖，李某担心前邻盖楼房影响其采光，多次阻挠施工。刘某家的地基上已经挖了沟，又值雨季，不敢耽搁，他急在心里。

杨立娟了解情况后，带着司法所、综合指挥中心工作人员和村干部，多次给双方做工作，进行调解，最终双方化干戈为玉帛，前邻盖起了房。

每天穿梭于村民的家长里短中，杨立娟不厌其烦地做着矛盾的调和者。她琢磨着将“枫桥经验”融于乡村特色文化建设中，作为加强和创新基层社会治理的重要手段，打造“自治、法治、德治”相融合的乡村治理体系。

龙化村早在20世纪80年代就成立村民自治委员会，由22名村民参与，村里矛盾一般能就地化解，自治基础较好。杨立娟以平安村创建为切入点，根据当地文化特点，协助村子建设了德治广场、法治广场，引导村民向善向美。

一件件为民实事，一年年无私付出，杨立娟就这样反复奔走于群众之间，把百姓的事当成自己的事。

夯基础 建机制 抓创新 邢台任泽区全力打造市域社会治理新模式

河北法制报讯 (张海军)邢台市任泽区在推进市域社会治理现代化试点工作中，坚持基层导向，完善大排查、大调解、大联防机制，化解矛盾、破解难题，结合实际创新形成了独具特色的“五老治村”工作模式，夯实基层治理基础，全力打造基层社会治理新模式。

抓基层，强基础，激活社会治理“原动力”。为了实现抓基层、强基础的目标，该区着力构建了“3+5+10”大调解工作格局。“3”即健全三级民调组织，成立以区调委会牵头，10个乡镇调委会为依托，195个村(社区)调委会为基础的三级民调组织；“5”即五调联动，在法院、检察院、公安局、信访局、纪委监委等单位设立5个调解室，实现诉调、检调、公调、访调、纪调有效对接，做到同频共振“齐发力”；“10”即“十指发力”，设立医疗、交通、环境保护、土地资源、劳资争议、校园纠纷、物业管理等10个行业性调委会。

通过创新构建大调解组织架构，该区做到事事有人抓、有人管，最大限度把矛盾纠纷解决在基层、消灭在萌芽状态。同时按照平安建设各项要求，该区统筹推进平安机关、平安企业、平安校园、平安医院、平安市场、平安交通、平安家庭、平安村居为主要内容的“平安八创”活动，使政治更加安定、社会更加稳定、治安秩序更加良好。

建机制，明责任，当好社会治理“排头兵”。该区通过大排查、大调解、大联防机制，化解矛盾、破解难题。他们落实全市“146”矛盾纠纷多元化调处体系建设，建立矛盾排调体系，完善了区、乡、村三级工作平台，成立区、乡、村三级矛盾化解中心，成立专项督导组，对重要领域进行拉网式排查。

同时，该区充分调动各方面力量，发挥人民调解、行政调解、司法调解、仲裁调解、复议调解、诉前调解的作用，形成纠纷化解合力，实行开门接访与网上信访相结合，领导约访与带案下访相结合，千方百计降低群众信访成本。

退休干部赵金朝、黄金花“退休不褪色”，积极参与民调工作，纾解群众心结，受到群众信赖。退休干部许俊景、李中秋各自成立调解工作室，热心为群众化纷止争，排忧解难，先后入选“全国优秀调解员”“河好人”。

该区还推行“一村一警”和一村一法律顾问，责任民警(辅警)和法律顾问每周到村工作不少于一天。发动党员干部、治安积极分子、志愿者、环卫工人、网格员参加治安巡逻，指导开展治安联防工作，发动群众落实门栋关照、十户联防、邻里守望相助。

抓创新，重实效，培育社会治理“新亮点”。在学习总结新时代“枫桥经验”的基础上，区委政法委派出专门力量到基层调研，形成了以党建为统领，“自治、德治、法治”有机结合的基层治理经验。他们坚持把弘扬和合文化精髓同人民调解工作有机融合，在全区各乡镇、村(社区)建成了205个“有固定场所、有工作人员、有管理制度、有经费保障、有考核奖惩”的“和合说事工作室”，坚持把“和合文化”融入工作实践，推进矛盾纠纷在基层快速高效化解，并打造了一批具有和合文化元素、体现浓郁地方特色的品牌调解室。

针对社会治理新要求，结合实际，该区就近就地把老党员、老干部、老教师、老长辈、小老板聘请到民调队伍中来，形成独具特色的“五老治村”工作模式。目前全区共有798名“五老调解员”工作在基层一线，有力地促进了农村和谐稳定。



◀ 9月17日下午，固安县司法局组织干部职工到社区开展平安建设法治宣传活动。工作人员分为入户宣传组和现场宣传组，入户走访、现场解答咨询、征求法治宣传建议，让更多的社区居民参与到平安建设宣传中来，增强了社区居民的平安意识、法治意识。
马志伟 许子轩 摄



▶ 9月17日，唐山市古冶区人民检察院第一检察部干警在林西文化广场开展了“法治是稳定的前提，平安是社会的根基”平安古冶法治宣传活动。检察官们通过悬挂横幅、标语，发放宣传资料，为群众讲解扫黑除恶及禁毒相关知识，提高人民群众对平安建设的知晓率和参与率。当天，干警共发放宣传单100余张，解答群众咨询20余次。
刘馨蕊 陈绍杰 摄

小村庄里幸福多

——看承德市双滦区西地镇肖庄村如何下好高质量发展“一盘棋”

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 谢伯修

这里古色古香，田园村舍依山而建；这里如诗如画，一步一景令人陶醉。9月19日，承德市双滦区西地镇肖庄村村民贾文怀走在宽敞整洁的乡村道路上，看着白墙青瓦上描绘的美好画卷，笑声格外爽朗。在新发展理念的引领下，该村借“股改融合”深入推进全国农村社区治理实验区创建工作，如今，在肖庄村的田间地头，处处尽显乡村振兴发展的勃勃生机。

◆ 产业旺

2012年，我省启动农村集体资产股权改革试点工作，让肖庄村找到了一条合理处置村集体财产的新路子，成为承德市农村集体产权制度改革第一村。该村先后成立了承德成龙建筑有限公司、利聚兴投资公司、肖店废品回收公司、民鑫油坊、兴民种植专业合作社、龙城商贸有限公司，逐步形成了属于肖庄村自己的特色发展路线。截至目前，公司累计分红264万余元，固定资产2000余万元。

兴民种植产业是肖庄村完成农村集体产权改革大局中的关键一招“活棋”。切口虽“小”，但整条股改致富的产业链“活”了起来。村党总

支书记、村委会主任武学平告诉记者：“普通小米市场价10元/公斤，我们村的有机小米能卖到30元/公斤。全村每个人都参与合作社有股份，土地承包关系稳定，合作社就能安心发展壮大，让村民从中得到更多‘红利’。”

同样感到高兴的，还有村民李福。笔者见到他时，他正在自家经营的农家院里忙着打扫房间、整理餐具，做好迎接游客的准备。“2013年，我流转了20亩土地，建起9个大棚，主要种植葡萄、樱桃等果业，为了让前来采摘游玩的游客有个休息的地方，又建起了农家院。”李福说。

股改引领产业发展显实效，肖庄村在村庄建设上体现一带、两线、多节点。一帶即112线发展带；两线即以“洞河谷”为主线形成的槟榔沟民宿旅游线、烧沟特色民居线；多节点即重点打造村委会周边、粮库、关公庙、湛营水库、后井沟微电影拍摄基地等多个重要景观及产业节点。

肖庄村村民王臣告诉记者：“原来这个村靠种地为生，当时是有名的贫困村，姑娘们都不愿意嫁到这儿，现在肖庄村环境好了，小伙儿也成香饽饽啦！”

◆ 生态美

蓝天、碧水、石墙、青瓦……络

绎不绝的游人走进肖庄村，满眼绿色葱茏，宛如一幅幅水墨画呈现在眼前，成为乡村振兴发展的一个鲜活样板。

近年来，西地镇推动肖庄村先行先试，争当承德乡村振兴的样板，重点打造“六个一”工程。一山，即烧沟潜山绿化带；一水，即湛营水库垂钓乐园；一路，即烧沟研学旅游公路；一广场，即肖庄村文化休闲广场；一礼堂，即文化大礼堂(村史馆)；一服务中心，即肖庄村党群服务中心。以乡村旅游引领乡村振兴，2018年10月，肖庄村投资150万元提升“田家庄人民公社”延伸发展无土栽培蔬菜种植，成为肖庄村的龙头产业，完全绿色农业产业链条上种、养加电商销售，极大地提升了这个古老村庄的经济文化价值。

◆ 文化兴

走进肖庄村文化广场，风光旖旎，环境优美，有洋溢幸福笑容的广场舞大妈、嬉戏打闹的孩童，一派生机勃勃的场景。“2015年前，这里都是荒草野树，环境脏乱。”对于村里变化，村干部王金龙感慨颇深：“村里因地制宜，打造符合本村特色的文化广场后，村民晚饭后不再是聚在一起打牌、侃大山，而是到公园里散步健身跳舞，群众生活更加绿色健康了。”

近年来，特别是随着农村社区治理试验区创建工作的开展，肖庄村党总支大力支持实施乡风文明塑造提升行动，广泛开展争创“十佳”文明户、争做最美肖店人评选活动，让群众学有榜样、有目标，建立完善村规民约引导农民向上向善、重义守信、勤俭持礼。通过重塑乡风文明，肖庄村形成了见贤思齐、向上向善、孝老爱亲的浓厚氛围，乡风文明成了滋润这块热土不断向前发展的最强精神动力。

◆ 治理好

肖庄村党总支以股份制改革为契机，强化法治“管”村、自治“约”村、德治“立”村。该村充分发挥调解室、律所服务站的作用，把各种矛盾纠纷消化在网内。“坚持有事多协商、遇事多协商、做事多协商”，吸纳威望高、办事公道的老党员、群众代表建立村民议事会，形成了用制度管理村级事务的浓厚氛围。

肖庄村还成立“道德评判小组”，通过教师义务“四点半”课堂、“美丽庭院”“和睦邻居”“好儿媳”评选等方式，推进农村社区治理。同时，将每年的农历九月初九定为肖店敬老日，组织全村80岁以上的老人共度重阳佳节，崇尚文明、尊老敬贤等在该村蔚然成风。